

Redacția, Administrația,
și Tipografia:
Brașov, piața mare Nr. 30.
Serisori nefrancați nu se
primesc. — Manuscrise nu se
reținut.
INSERATE se primesc la Admi-
nistrația în Brașov și la ur-
mătoarele Birouri de anunțuri:
în Viena: M. Dines, Lievrick
Schulz, Rudolf Mosse, A. Oppel;
Nachfolger; Anton Oppel; J.
Dumbră, în Budapesta: A. V.
Goldberger, Eckstein Bernat; în
București: Agenția Atlas, Bucu-
rseale de Roumanie; în Ham-
burg: Karoly & Liebmann.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o coloană 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a 3-a o
se-ia 10 cr. sau 30 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANULU LVIII.

„Gazeta” iese în săptămânii.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătăți:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la de colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
la administrația, piața mare,
Tergulul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.
său 10 bani. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 54.

Brașov, Joi, 9 (21) Martie

1895.

Primul debut al ministrului Perczel.

Brașov, 8 Martie v. 1895.

S'a dîsu, că br. Banffy de aceea
n'a luat portofoliul de interne în
cabinetul format de el, ca să de-
lătore prin acesta bănuielele, că el
ar vrea să continue politica violentă
și hiperșovinistă, ce-o făcea odini-
oră în Ardelul ca fișpanu. Deputa-
tul sas Zay a citat acesta im-
prejurare în adunarea electorală să-
sescă de aici, ca argument, că ca-
binetul Banffy e decis a procedea
cu mai mare cruzare în cestiunea
naționalităților.

Oi-ice omă nepreocupat putea
insă să prevadă, că locușitorului lui
Banffy la interne, d-lu Desideriu Per-
czel, nu numai că nu va rămâne în-
dărătul lui Hieronymi, d'er se va
strădui chiar să-l întrăcă. Și acesta
decă nu pentru alta, cel puținu
pentru ca să nu mai dea opoziției
maghiare ocaziune de a d'ice, că ca-
binetul Banffy e slab și nu p'ote
să apere cu destulă energie intere-
sele „națiunii”.

Energia, ce nu-i dă mâna gu-
vernului să-o dovedească față cu cur-
tea, luându în scut „aspirațiunile
naționale” ale opoziției apponyiste
privitoare la armată, o desfășură cu
profuziune față cu poporele nema-
ghiare, „inimice statului”.

Așa a făcutu Tisza Kalman, așa
face acuma și Banffy-Perczel; în
susu își plăcă capul, er în josu
sunt cei mai neingăduitori și ne-
impacati despoți.

„Ordonanța estraordinară ener-
gică”, ce a dat'o acuma ministru-
lul de interne Desideriu Perczel,
după cum raporteză foile unguresci,
vine să confirme acesta în modul
celu mai neîndoiosu.

Energia sa „estraordinară” și-a
desfășurat'o de astădată d-lu Perczel
în contra colectelor pentr'unu mo-

nument în memoria lui Avramu
Iancu.

Aceste colecte, precum scim, s'au
inceput de mult, încă de pe
când era tare și mare Hieronymi,
și rezultatul lor s'a publicat din
timp în timp, aducându se la cu-
noscința generală.

Nimenui, nici chiar d-lui Hie-
ronymi, nu i-a trecut prin gându a
timbra unu act de pietate față c'unu
bărbat, care a jucat unu rol așa
de măreț în istoria poporului nos-
tru și a căruia memoriă este adencu
întipărită în inima fiă-căru Român,
ca „atentat dușmănosu patriei” și
ca „așitare”.

Așa ceva i-a fost rezervat să
facă numai locușitorului lui Banffy,
care a vrut să tromfeze pe prede-
cesorul s'eu în făurirea de ordonanțe
„energice”, îndreptate în contra Ro-
mânilor. Ca să p'otă insă documenta
o „estra-ordinară energie” d-lu Per-
czel a basat ordonanța sa pe des-
coperirea fictivă a unei agitații
secrete, susținudu în ordonanța sa,
că colectele pentru a ridica unu mo-
nument lui Avramu Iancu s'ar face
între Români în secret și că nu-
mai acuma a ajunsu lucrul acesta
la urechile guvernului.

Firesce, că pentru a pută să-și
motiveze fiă și numai la aparență,
porunca despotică, ne mai pomenită
într'unu stat constituțional, ca au-
toritățile să sechestreze banii colec-
tați er colectanții și contribuții,
cari voru fi surprinși asupra faptu-
lui, să fiă *brevi manu* judecați la 15
zile arest, ministrul trebuia să-și
ia refugiu la acelu neadeveru, că
banii s'ar aduna „în secret”.

D'er cine i-a spus d-lui Perczel,
că Românii ar voi să tănuască adora-
țiunea lor pentru eroul Munților,
care s'a luptat cu atăta ab-
negare ca să emancipeze neamul
s'eu împilat și subjugat de vecuri?

Puținu cunosece ministrul de
interne pe Români și r'eu de totu a
fostu informat de șeful s'eu, decă
a putut admite și numai unu mo-
ment așa ceva.

Și ce causă aru pută să aibă
Românii de a ascunde venerațiunea
loru pentru Avramu Iancu? Nu
cumva să le fiă rușine, că acestu
„rege al Munților”, cum era su-
pranumit, a fost unu credinciosu
supus alu trouului și amiculu di-
nastiei, pe care a ap'erat'o în contra
rebeliunii lui Kossuth, a dușmanulu
ei celu mai neîmpăcatu?

Ministrul de interne, care pro-
scie memoria prefectulu legiuniloru
române dela 1848/9, n'ar fi trebuit
să uite, că acesta a luptat alături
cu cea armată, a cărei eroismu
este eternizat în monumentulu, ce
stă pe piața din Buda.

Decă d'er și numai colectarea
pentr'unu monument alu lui Iancu
involvă unu atentat dușmănosu pa-
triei, cu câtu mai multu nu tre-
buie să fiă acelu monument din Buda
un astfel de atentat? De ce-lu
toleră d'er guvernulu ungurescu
în mânia tuturor protestărilor din
tabăra kossuthistă? Unde este aici
consecența logică?

D'er, voru d'ice domni Banffy-
Perczel, dela 1867 s'a aruncat v'el-
lulu uitării asupra celor trecute.
Atunci de ce nu voru să se împace
și cu memoria lui Iancu, despre care
a trebuit să recunoscă și Ungurii,
că s'a luptat în prima linie pentru
libertatea poporului s'eu subjugat?

Ar trebui să scie d-lu Perczel,
că unu scriitor de frunte maghiar,
F. Szabo, este, care recunoscă, că
Avramu Iancu a fostu însuflețit
numai și numai de sfânta libertate,
că n'a luat arma nici pentru vr'unu
folos material, nici pentru a-și
satisface pofta de răsunare asupra

Maghiarilor, ci s'a luptat pentru
idei mai înalte.

Ei bine, cultivarea memoriei
unui astfel de bărbat ministrul
o declară de agitație în contra sta-
tului, eră pe temeiul ordonanței
lui foile unguresci insultă în modu
infam memoria lui Iancu, muni-
du-lu „călelu luptei pentru liber-
tatea maghiară”.

Cine așită d'er, cine lovesce în
sentimentele cele mai delicate ale
Românilor, decă nu ministrul însuși
prin asemeni monstruoze ordona-
nțe?

Vedem cu părere de r'eu, că
d-lu Perczel umblă să-și câștige și
el triste merite „patriotice”. Să nu
credă insă că va teroriza pe Români
și îi va face să-și renege simțulu
național prin nisece măsură ca acesta,
care nu numai că va fi tot-deuna
o pată rușinosă în anele regi-
melor maghiare, d'er este și o
insultă nedemă și josnică a me-
moriei unui mare bărbat alu ne-
mului românesc, care adu nu se mai
p'ote ap'era în contra invinuirilor
monstruoze, ce i se facu pe temeiul
ordonanței ministeriale.

La audiența din Decemvre an. tr.

a Metropolitului Mironu Romanulu.

„Telegrafulu Român” din Si-
biu, vorbindu, într'unu articolu po-
lemic, de audiența, ce a avut'o Es-
celența Sa Metropolitulu Mironu
Romanulu la Majestatea Sa în De-
cemvre anul trecut, când din in-
cidentulu crizei ministeriale a fostu
consultat și d'ensulu de monarchulu,
scrie între altele:

„La audiență, precum aflăm, Esce-
lența Sa Metropolitulu a spusu Majestații
Sale unele din gravaminele naționale în
general, er în special gravaminele bise-
ricii noastre, și tare natural, că neputen-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Intreprindătorulu de pompe funebre.

Novelă, de Aleksandru Pușkin.

(3) (Fine).

Era luni. Prochoroff ajunsese norocosu
la Nikitski. Când era pe lângă biserică
„Inălțării Domnului”, ilu strigă prietenulu
nostru Jurko, care îndată ce ilu recunosc, ilu
dori o sinceră „nopte bună”. Era de-ja
târziu. Adrianu se apropia tocmai de casa
sa, când de-odată i se păr, că cine-va
mers în partea aceea, deschise ușa și dis-
păr prin ea.

— „Ce să fiă asta?” cugetă d'ensulu.
„Cine vine din nou la mine? Să fiă vre-unu
hoț? Cercetază, p'ote, nisece amanți
pe nebunaticile mele fiice? — Acesta-i
semn rău!”

Și Prochoroff era aproape să cheme
pe prietenulu s'eu Jurko într'ajutor. În
acelu moment insă se apropiă o altă per-
sonă de ușa și voi să intre, d'er când ob-
servă, că Adrianu se apropia grabnicu de
d'ensa, stete pe loc și-și ridică pălăria sa
ca să treacă. Lui Adrianu i se păr, că
recunoscă acestă față, nu o putu insă
examina cu de-amănuntulu în grabă.

— „D-vostre veniți lamine,” d'ise Adrian
fără r'esufare; „poftiți deci a intra în-
lăuntru!”

— „Nici o obiecțiune amice!” d'ise stră-
nulu cu o voce secă; „mergi înainte și
arată oșpeților t'ei drumulu!”

Adrianu nu mai avu timp să obie-
teze nimic. P'orta era deschisă, Adrianu
incepu deci să urce treptele și persona
străină ilu urmă. Lui Adrianu i se părea, că
prin odăile sale umblă încoco și încolo
omeni.

„Ce lucru dracului va mai fi și acesta?”
cugetă d'ensulu și năvăli înlăuntru. D'er
aici ilu p'ărăsiră cu totulu picioarele.

Odaia era plină de morți. Lumina lu-
nei se ivi galeșu prin ferestri și lumina
claru galbenele și vinetele lor fețe, usca-
tele lor buze, ochii lor talbur și de ju-
mătate inchiși, și subțirele lor nasuri, cari
erau scose înafară forte tare. Cu spaimă recu-
noscu Adrianu într'euși omeni, cari fuse-
seră îngropați de el; și în oșpele, pe ca-
re-lu condusesse, elu recunosc pe coman-
dantulu de brigadă, care fusese îngropat
în decursulu acelu grozavu povoiu. Cu
toți, bărbați și femei, se adunară la unu
loc, încungiurără pe întreprindătoru, se
plecară și-lu salutară toți, cu excepțiunea

unui s'ermanu t'eneru, care nu de multă
vreme fusese înmormentat gratis și care,
sficiosu fiindu și rușinându-se de sdr'ențele
sale, nu cutez să p'ășeze înainte, ci sta
retrasu într'unu colț. Cei-țelți erau bine
îmbracați; femeile purtau scufi cu pant-
lici; acei bărbați, cari serviseră statulu,
erau în uniformă, d'er fețele lor nu erau
rase; comercianții purtau hainele lor de
Duminea.

— „Veți tu, Prochoroff,” d'ise coman-
dantulu de brigadă, „în numele acestei dis-
tintine societăți, noi toți am venit aici, la
invitarea ta. Numai aceia au rămasu acasă,
cari n'au putut veni întregi, cari sunt
cu totul d'ărăburiți, s'eu cari nu mai au
piele, ci numai albele lor oșe”.

În acestu momentu p'etruse prin mul-
țime unu micu scheletu, care se apropiă de
Adrianu. Căpățina lui suridea grațiosu în-
treprindătorulu de pompe funebre și vechi
petece de inu se t'ereiau după d'ensulu în-
coco și 'ncolo, ca și pe unu sul, în timp
ce oșele picioarelor sale r'esunau puternicu
în înaltele și ruptele sale cisme, ca și unu
pisalogu în pișoră.

— „Nu mă recunosc, Prochoroffi?” d'ise
scheletulu. „Nu-ți aduci aminte de fostulu
sergentu de gardă, de Petru Petrovici Ku-

rilkîn, — de acela, căruia i-ai v'endut tu
în anul 1799 celu dintăiu cossigu —
și încă unulu de brad în locul unuia de
ștejar!”

Cu aceste cuvinte își întinse mortulu
oșele-i brațe spre el. D'er Adrianu își
adună toate puterile, țipă și-lu respinse
dela sine.

Petru Petrovici șovăi, cădu și se făcu
țândări.

Unu murmur de uimire trecu atunci
prin adunarea morților. Ei se infurără
îndată din cauza necinstirii onorei tova-
șulu lor, copleșiră pe Adrianu cu batjo-
curi și amenințări, și s'ermana gazdă, asur-
dită aproape cu totul de strigătele lor și în-
spăimântat de morțe, își pierdu prezența
de spirit, cădu chiar peste picioarele fos-
tulu sergentu de gardă și-și perdū consciința
de sine.

Lumina s'orelui strălucia deja de mult
peste patulu lui Prochoroff. În sfirșit de-
chise ochii și zări înaintea sa pe servitorea,
care sufla în cărbunii mașinei de căiu:
Adrianu își aduse cu grăză aminte de toate
întâmplările zilei trecute. Truschin, coman-
dantulu de brigadă și sergentulu ilu pre-
ocupau necontentu. Tăcutu aștepta d'ensulu

du-se espune aceste tóte la o audiență scurtă, cum au fost audiențele din Decembrie trecut, *Esclența sa a cerut permisiunea să prezente gravaminele aceste în scris, în un fel de memorandum, ceea ce Majestatea Sa i-a permis*.”

„Telegr. Român, constatând, că i-s'a oferit ast-fel Metropolitului dorita ocaziune de a informa în scris pe capul statului, nu ne spune tot-odată, dacă Esclența Sa a și prezentat Majestății Sale acest Memorand? Și în casu că l'a prezentat, precum trebuie să presupunem, nu ne spune în ce mod a espus într'ensul gravaminele noastre?”

In interesul cauzei ar fi nu numai de dorit, der chiar de lipsă, ca să s'aducă la cunoștința publică cuprinsul acelei espunerii a Metropolitului asupra situațiunii, căci, credem, nu pôte să fiă secretă ceea ce un arhieru român comunică Majestății Sale cu privire la gravaminele naționale și bisericesci.

Unu ucazu medievalu.

Tóte foile unguresci publică unu ucazu despoticu alu ministrului ungurescu de interne, *Ferczel*, prin care se interdice colectarea de bani pentru monumentulu lui *Avramu Iancu*. Ordinațiunea califică această colectă de nepatriotică și de atentă îndreptată contra statului. Ministrulu ordonă secuestrarea baniloru colectați și procedură disciplinară contra acelor, cari se ocupă cu colectarea de astfelu de bani pentru acestu monumentu, precum și pedepsirea cu 15 zile temniță.

Foile unguresci, cari aduc scirea acésta, o publică introducându-o cu espresivile infame de: „Românii colectează bani pentru a ridica unu monumentu călăului luptei pentru libertatea maghiară”.

Din dieta ungară.

Din ședința dela 18 Martie, care a fost una dintre cele mai sgomotóse, reproducem aci următoarele:

Raportorul Krajcsik Ferencz: Raporteză, că deputatul *Bartha Miklos* și *Holló Lajos* 1894 ai lui „Magyarország” doi articoli intitulati: „Corupțiune gigantică” și „Scandalu”. (Strigări în stanga extremă: Fórte corectă! Bine au făcută!) Primulu articulu este alu lui *Holló L.*, care afirmă, că cumpărările de diare, ce se făceau atunci, s'au făcut pentru scopurile guvernului (Sgomotó, neliniște și strigări în stanga extremă. Așa a și fost! Așa și este!) și

să-lu agrăescă servitóra și să-i anunțe rezultatulu aventurii sale nocturne.

— „Cătu de greu ai dormit, tătucă *Adrianu Prochorovici*”, di se *Acsinja*, întindându-i hainele. „Vecinii tēi, croitorulu și păzitorulu de nópte au sosit cu scirea, că astădi e diua onomastică a inspectorulu de polițiă; der tu pretinse-și, să dormi mai departe și n'amă putut să te trezim”.

— „Și dēnșii au venit la mine dela rēposata femea a lui *Truschin*?”

— „Rēposata? Adecă dēnșea a murit?”

— „Prósto! Der nu mi-ai ajutat tu însă-ți să puni în ordine lucrurile necesari pentru inormēntarea ei?”

— „Ți-ai eșit din fire, tătucule? Ori dóră amēșela dela chefulu de er încă nu te-a părăsit? Tu ai benchetuit diua intrégă la acelu nēmt; ai venit chirochilitu acasă, te-ai aruncat în patulu tēu și ai dormit tunt până la acéstă óră, când clopotele sună tocmai de liturgiă”.

— „Intr'adevăr?” di se vesel *Adrian*.

— „Firese”, rēspunse *Acsinja*.

— „Ei, apoi deca e așa, pregătesce iute cēiulu și chiamă-mi fetițele”.

I. Sc—u.

că unu samsarū, care a întrevēnitū în cauză, a cerutū pentru acésta dela guvernū 25,000 fl., unu altu samsarū mai mare însă nu s'a mulțumitū cu așa sumă neinsēmnatā. (Strigări în stanga extremă: Așa a fost!) A mai susținutū articulu, că lucrările pentru palatul regalū, cari sue la milióne, li-s'au datū acelora, cari au luatū parte la cumpărarea diareloru opoziționale. Totū în sensulu acesta a scris și *Bartha Miklos*. Din însărcinarea ministrului-șefedinte de atunci, *Al. Wekerle*, procurorulu superior r. din *Budapesta* a pornitū cercetare în contra deputațiloru *Hollo* și *Bartha*. Majoritatea membriloru din comisiunea pentru imunitate a aflatū, că articulu conținu unu faptū punibilū și de aceea cerū, ca pentru numiții deputați să se suspendeze dreptulu de imunitate, pe când minoritatea comisiunei a prezentatū dietei unu proiectū în sensu contrarū. Propune a se primi proiectulu majorității.

Szalay Imre: In casulu de față vede cea mai hotărâtă siluire politică. Unu adevărū mai mare, ca celū rostitū în pressă de *Hollo* și *Bartha* nu s'a prea rostitū în dietă, der nici în pressă. (Mare sgomotó. Contrădicēri sgomotóse în drēpta. Aprobări în stanga extremă.) Insu-și *Hieronymi* a recunoscut-o în parte. (Mare sgomotó. Adevăratū! Așa este în stanga extremă.) De unde se subvenționează gazetele din capitală și din provinciă? Din fondulu de dispozițiune?

Polonyi Géza: Acelū fondū e acum în deficit. (Ilaritate.)

Szalay Imre: Adevăratū gónă s'a pornitū în contra deputațiloru și nedepuțatoriloru din opozițiă. Procurorulu sēmēndū cu acci căni, cu cari se prindū *Negrii* în *America*. (Mare sgomotó în drēpta. La ordine! La ordine! Asta nu merge! Șefedintele sună clopotelulu și admoniēză pe vorbitorū să nu ridice atacurū „dure” în contra autoritățiloru.)

După sgomotū și întreruperi îndelungate, *Szalay* continuă: O parte din procurorulu r. își caută cu pasiune pradă între opoziționali. Pressa guvernamentală pôte ataca pe membri camerei magnațiloru, pôte ataca pe primatele țerei, căci nu i-se întēplă nimicu; și pe când pen'ru delictulu duelulu cei din opozițiă suntū numai decătū aruncați în temniță, pe atunci dintre deputații guvernamental nici unulu n'a fostū închisū. Acéstă siluire nu se mai pôte suferi.

Luă apoi cuvēntulu *Polonyi Géza*, care polemiză cu șefedintele dietei intr'unu sgomotū și scandalū necurmatū. Publiculu a trebuit să fiă datū afară de pe galerii, ținēndu-se ședința închisă. În urmă majoritatea a suspendatū dreptulu de imunitate alu lui *Hollo* și *Bartha*.

SCRIRILE PILEI.

8 (20) Martie.

La alegerea din *Neutra*. Conte *Ioanū Zichy*, candidatulū „partei populare” în cerculu electoralū alū *Neutrei*, a datū unu apelū cătră tóte partidele opoziționale, și care espune ingerințele, corupțiunea și presiunile guvernulu din incidentulu alegerii, ce se face ađi. *Zichy* diice între altele, că alegerea nu va decurge în ordine, deci rógă pe partidele opoziționale să trimită la acéstă alegere câte doi reprezentanți. Partidele opoziționale primindū acéstă propunere au și trimisū la *Neutra* pe deputații: *Kund Jenő*, *Tomcsányi Lászlo*, *Pázmándy Dénes*, *Okolicányi Lászlo*, conte *Albert Zay*, *Förster Otto*, *Kubinyi Jozsef* și *Antonovics Jozsef*.

Fortificațiunile imprejurulu *Bucuresciloru*, precum și linia de fortificații *Focșani-Námálósa-Galați* suntū aprópe de totū terminate, așa că acum ministrulu de răboiu procede la organizarea serviciulu lorū internū. In scopulu acesta au fostū numiți: Pentru fortificațiile *Bucuresciloru*: generalulu *Argintoianu*, ca șefū-comandantū, generalulu *Popescu* ca comandantū alū artileriei, colonelulu *M. Boteanu* ca șefū alū serviciulu de geniu, *Oprescu* ca șefū alū intendēței. Pentru fortificațiile *Focșani-Námálósa-Galați*: Generalulu *Pastia* ca

comandantū-șefū alū regiunei, colonelulu *Gramaticescu*, ca comandantū de artilerie, colonelulu *Zotta* ca șefū de garnisóună și *Gumanu*, ca șefū de intendēță.

—o—

Din *Selagiu* ni-se comunică următorulu casu: „La posta din *Șimleu* sosise la începutulu lui *Martie* anulū trecutū unu pachetū „în preț de 100 fl.” la adresa venerabilulu protopopū *Ioanū Papiriu Popu* din *Siciu*. După primirea recepsei postale, adresatulū trimise pe crânicū la postă și cerēndū „pachetulu” află, că acela este o epistolă cu cinci sigile, în care se spunea, că suntū 100 fl. Crâniculu luă epistola și, abătēndu-se pe la o prăvăliă din *Șimleu*, până să-și cumpere cele de lipsă puse scrisorile, între cari se afla și cea cu banii, la o parte. Când să ia însă scrisorile, cea cu banii nu mai era nicăiri. Omulu bănuia, că hoțul ar fi o calfă din prăvăliă, pe care îl vėduse umblāndū cu scrisorile în mână. Afacerea ajunse la judecătoria. Calfa avea, ca martorū, unu singurū ucenicū, care mărturisī, că în adevărū calfa a umblatū cu scrisorile, der érași le-a pus înderētū. Atăta a fostū de-ajunsū, pentru ca judecătoria să achite calfa, ér protopopulu nu-i permise nici să aducă martorū în favorulū sēu, ci — fiind-că banii sosiți la adresa d-sale erau meniți pentru învățatorulu *E. Păusanu* — îl judecă să-i plătescă acestuia suta de floreni, deși crâniculu de repetite-ori a declaratū, că scrisóra cu banii n'a ajunsū în mână protopopulu. Așa s'a terminatū afacerea, pentru care protopopulu *Papiriu*, cunoscutū înainte judecătorilorū ca „mare valah”, a avutū de-a umbla și pe la tribunalulu din *Zelau*. Calfa și-a deschisū de-atunci prăvăliă propriă în *Șimleu*. De-ți găci acum, cine e tálharulu? — Intr.”

—o—

Linia *Reni-Galați*. Guvernulu românū a admisū în principiu construirea liniei ferate *Reni-Galați*. Rēmāne acum să se începă tratările pentru facerea joncțiunei.

„Alianța naționalitățiloru”.

„*Hazánk*” dela 19 *Martie* scrie sub titlulu acesta unu articulu din incidentulu visitei, ce au făcut-o la *Bucuresci* conducătorii slovaci, d-nii *Stefanovici*, *Mudron* și *Daxner*.

Fóia ungurescă diice, că numiții conducătorii slovaci au cercetatū instituțiunile mai însămnate din *Bucuresci* însoțiți fiindū de *Brote*, *Popovici*, *Albini* și *Slavici*, luāndū parte și la o ședință a Academiei Romāne, unde secretarulū acesteia, d-lū *Dimitrie Sturdza*, șefulu partidulu liberalū din *România*, i-a primitū în modū deosebitū de simpaticū.

Scopulu acestei călătorii n'a fostū altulū — diice „*Hazánk*” — decătū a încheia alianța naționalitățiloru în capitala romānă, intr'unu conventiculū secretū, și nu e imposibilū, că uniculu comandantū supremū, care să se îngrijască de strategia alianței, residă insu-și în *Bucuresci*. Firele, ce mișcă politica de naționalitate din *Ungaria* se vorū concentra în capitala romānă, lipsite de ori-ce controlă. „*Hazánk*” apoi sfērșesce:

„Ne dóre inima vėdēndū, la ce au degeneratū lucrurile, der suntemū siliți a spune, că după-ce guvernulu și partidele maghiare nici-odată n'au luatū în seriosū cestiunea naționalitățiloru, decătū celū multū din tactică de partidū, ori din ceterșire au atins-o în câte-o vorbire neorientatā în parlamentū — acésta așa a trebuit să fiă. Și că așa s'a întēplatū, nu *Românii* suntū de vină, ci guvernulu maghiarū și partida liberală, care în locū de politică de naționalitate, face politică bisericescă, încăerāndū maghiarimea”.

Celū din urmă procesu pentru aderență.

Clușiu, 18 Martie 1895.

Ađi la órele 10 1/2 s'a începutū în sala tribunalulu pertractarea celui din urmă procesu pentru aderență în care au fostū acusați 16 Romāni.

Substratulū procesulu l'a datū o de-

clarățiune de aderență a acusațiloru cătră d-lū *A. C. Popovici*, condamnatū în procesulū „*Replicei*”, și alū cărei conținutū se pôte ceti în actulu de acusațiune. Aderența a fostū publicatā în „*Tribuna*” din *Sibiu* alū cărei redactorū responsabilū era pe atunci *Andrieu Balteșu*, care încă a fostū acusatū în procesulū de ađi.

Acusații au avutū de apērători pe d-nii: *George Popescu* avocatū în *Turda*, *Dr. Gavrilă Suciu* candidat de avocatū și *Ioanū Russu Șirianu* diaristū.

După constituirea curții cu jurați, s'a luatū naționalulu acusațiloru și s'a cētutū actulu de acuză, care este în întregulu său următorulū:

Onoratū tribunalulu de pressă!

In numărulū 208 dela 1 Oct. 1895 alū diarulu „*Tribuna*”, tipăritū la „*Institutulu Tipograficu*” din *Sibiu*, a apărutū în rubrica: „*Aderență condamnațiloru noștri*” o declarațiă semnată de *Teodorū Trombițașu* și mai mulți conșoi. Declarațiă a fostū adresatā lui *Aurelū C. Popovici*, din prilegiulū condamnării sale la 4 ani închisóre pentru sēvērșirea delictelorū de agitare în contra naționalității, și atacarea puterii obligătore a legii.

Declarațiă este următóra:

„Intoleranța șovinistă te-a pusū în șirulu celorū mai mari martiri ai națiunii noastre romānesci.

„Causa pentru care suferi, neînfrântule luptătorū, e cauza întregii romānimi.

„Susū stindardulu naționalū!

„Suntemū gata la ori-ce jertfe.”

In sensulū acesteia declarații *Aurelū C. Popovici*, de „intoleranța șovinistă a fostū condamnatū”. Cei cari au subscriș și au trimisū acéstă declarațiă afirmă, că faptulū declaratū de delictū alū condamnatulu *Popovici* este unu faptū comis pentru cauza întregii romānimi, la care ei se asociază înșirați sub „stindardulu lorū naționalū”, „gata la ori-ce jertfe”. Prin urmare nu numai, că aprobă faptele lui *Popovici*, der le și premărescū, pentru-că se declară „gata la ori-ce jertfe” pentru cauza alū cărei reprezentantū a fostū și *Popovici*. Prin aceea, că îl preamărescū și îl distingū pe *Aurelū C. Popovici*, prezentāndu-l de martirū, condamnarea acestuia o declară de nedreptă.

In urma acestora au preamăritū taptā lui *Aurelū C. Popovici*, declaratā din partea curții cu jurați de delictū circumscrisū în §§. 171 și 172 din codulu penalū, va să diică au premăritū pe făptuitorulu unui delictū, tocma pentru-că a sēvērșitū delictulu. După-ce acéstă premărire s'a făcutū cu ajutorulū tiparulu, va să diică, în modulū circumscrisū în §. 171 alū codulu penalū, trimitētorii declarației au comisū delictulu circumscrisū în §. 174 alū codulu penalū, care involvā o pedēpsă până la 6 luni temniță.

S'a pornitū deci certetarea în contra subscriitorilorū declarației, ca în contra făptuitorilorū delictulu, cari suntū următorii: *Teodorū Trombițașu*, *Iuliu Petricășu*, *Ioanū Gaia*, *Nicolae Russu*, *R. Ramonțianu*, *Iuliu Gel Gelanu*, *Simeonū Nicora*, *Ștefanū Marișu*, *Simeonū Poruțiu*, *Valeriu Moldovanu*, *George Tătarū*, *Ioanū Giurgiu*, *Ionū Cadareșcu*, *Septimiu Bas. Muresianu*, *Const. Florianu*, și *Iuliu B. Muresianu*, locuitorū în *Turda* și jurū. Totū asemenea s'a pornitū cercetare în contra lui *Andrieu Balteșu*, redactorulu, și *Eugenū Brote*, proprietarul-editorū alū diarulu „*Tribuna*” pentru negliarea datorinței lorū, de a se îngriji, ca în fóia lorū să nu intre publicațiuni, ce involvā pedēpsă.

In decursulu cercetării, fiă-care dintre cei subscriși în declarațiă a recunoscutū, că semnătura este proprie; afară de *Iuliu Petricășu*, *Ioanū Giurgiu* și *Ioanū Cadareșcu*, fiă-care mai recunóscē și aceea, că declarațiă a fostū scrisă și redactatā anume pentru ca să fiă publicatā în „*Tribuna*” și cu acéstă condițiă au lāsāt-o lui *Iuliu Gel Gelanu*.

Prin urmare fasiunile lui *Iuliu Petricășu* și *Ioanū Giurgiu*, prin care aceștia spunū, că nu au subscrișū declarațiă cu scopulū de a se trimite la „*Tribuna*”, în fața fasiunilorū unanime ale celorlalți subscriitorū

nu se pot considera, deore-ce și ei au fost de față, când textul declarației a fost predat cu menirea de mai sus lui Iuliu Gel Gelan. Ioan Cadareșcu, după propria afirmare n'a fost de față, și declarația s'a adus la el acasă, pentru-ca se o subscrie. După-ce însă Iuliu Gel Gelan a spus fiă-căruia, că ce menire are declarația, cu cea mai mare probabilitate i-a spus și lui Ioan Cadareșcu. Dér și altminterlea a știut el din exemple precedente, că declarațiile acestea se publică prin ziare.

Pe baza acestora pentru comiterea delictului circumscris în §. 174 alu codului penalu acuză pe: Teodor Trombitaș, Iuliu Petricaș, Ioan Gaia, Nicolae Russu, Romolom Romoianu, Iuliu Gel Gelan, Simeon Nicora, Ștefan Mariș, Simeon Porușin, Valeriu Moldovanu, George Tătaru, Ion Giurgiu, Ioan Cadareșcu, Septimiu Basil Mureșanu, Constantin Florian și Iuliu Basil Mureșianu. Deasemenea acuză pentru comiterea delictului circumscris în § 34 alu regulamentului de presă pe Andreiu Balteșu, redactoru responsabilu, deore-ce a neglijat împlinirea datorinței sale, de a împede publicarea unei scrisori punitive. Rogu în același timp pe onoratulă presidentu alu tribunalului de presă, ca să designeze terminulu de pertractare alu acestui act de acuză, să citeze pe toți acești acusați la această pertractare, și despre toate acestea să mă înștiințeze. Er pe onorata curte cu jurați o rogu să aducă dreptate.

În urmă observu, că și în contra lui Eugen Brote vreu să validez această acuză și de aceea rogu pe onoratul tribunal să aplice procedura provăduță în §. 18 alu procedurii de presă din anul 1871.

Clușiu, 18 Iunie 1894.

In absența procurorului suprem:
Jeszenszky Sándor,
locoțiitorul procurorului suprem.

După cetirea actului de acuză, acusatul Simion Nicora cere, că acuză să se cetască și în limba română. Procurorul însă află de prisos această, căci acuză, care cea mai mare parte sunt învețatori, „trebuie să se cite unguresce“ Tribunalu deci nu dă ascultare cererii acusatului Nicora.

Se începe apoi procedura de dovedire în decursulu căreia apărătorul Popescu declară, că deorece aderența incriminată s'a publicat în 12 Septemvre și numai în 21 Decemvre s'a făcut arătare contra ei — *afacerea este prescristă*.

Procurorul dice, că este adevăratu, ca datele aceste consună, însă dreptu obiectu de acuză s'a pus declarația apărută în 1 Octomvre 1893, prin urmare nu pôte fi vorba de prescriere.

Aici se constată, că „Tribuna“ a publicat aderența de două ori: întâia dată în 12 Septemvre, a doua oară în 1 Octomvre.

Apărătorul Popescu dice, că acesta e treba „Tribunei“ și că din greșela redacțiunii, acuză nu pot să sufere, și cere scoterea de sub acuză a acusaților.

Tribunalu retrăgându-se hotărăsco, că cereri apărătorului i se dă locu, fiindu „Tribuna“ cauza publicărei a doua, pe baza căreia s'a pornit procesulu.

Timpulu apropiându-se de 1 oră, președintele amână pertractarea față de Balteșu pe după amedu la 3 ore.

Procurorul anunță nulitate și cere amânarea pertractării.

Apărătorul Russu se ridică să vorbească. Președintele însă îl face atent să vorbească unguresce. Russu, după-ce a mai fost odată interupt, continuă în limba maghiară, declarându, că se alătură la propunerea procurorului.

Despre sfârșitul pertractării ve vom avea avisa cu posta de mâine.

silită a-și da dimisia. Istoria acestei crize pe scurt e următoarea:

Spania pörtă o luptă apröpe desperată pentru asigurarea insulei Cuba, care e posesiunea ei, dér nu are destulă putere financiară și armată, ca să ajungă la unu succesu favorabilu. De aceea guvernulu spaniolu printr'unu apelu s'a îndreptat către toți locuitorii țerii, apți de-a purta arme, ca să intre ca voluntari într'o armată nou formată, și totodată a provocat și pe oficeri, ca în fruntea acestei armate să plece la Cuba și să facă acolo ordine. Însă ministerulu s'a blamat cu acestu apelu, deore-ce voluntari s'au înștiințat forte puțin și, ce a indignat mai multu opinia publică, *abia doi-trei oficeri s'au declarat a lua parte la acea expedițiune.*

Diarele spaniole și-au manifestat pe față indignarea și mai ales „Epoca“, „Globo“, „Resumen“ și „Heraldo“ au ataat fără cruțare pe oficeri, dicându, că *nu au simțu pentru onörea națiunii spaniole*, ba i-au învinuit chiar și cu aceea, că sunt lași. La acesta toți oficerii garnisonii din Madridu ținură sfat și hotărira a și răsbuna asupra redacțiunilor acelor ziare, cari li-au aruncat în ochi, că sunt lași. În 16 l. c. apröpe 300 de oficeri au intrat în redacțiunile d'arelor „Globo“ și „Resumen“, bătură până la sânge pe toți redactorii și colaboratorii, cari au fost de față, sparseră și nimiciră totu ce le ajunse în mâni. Guvernorul militaru fu înconștințat despre acestu scandalu, numai după ce oficerii se retraseră în casarmă.

Incidentulu acesta a făcutu o ne mai spusă senzați în Madridu, și locuitorii fără deosebire erau pe part a diariștilor. Acești ținură a doua și o consfăuire, în care hotărira asupra măsurilor, de luat în contra oficerilor. Oficerii, la rândul lor, merșeră în massă la guvernorul militaru din Madridu și pretinșeră să-i apere contra atacurilor presei. Guvernorul le promise, că-i va sprijini, și numai decatu scrisu ministrului de războiu, că după ce conformu legii penale militare, crima comisă prin ofensarea oficerilor cade în sfera judecătöriilor militare, să intenteze procedura judecătörescă militară contra tuturor acelor diariști, cari au ofensat pe oficerii spanioli. Ministrulu de războiu așternu cauza consiliului ministerialu, care la rândul său ceru părerea forului celui mai înaltu judecătörescu. Acesta declară, că cesiunea aparține incontestabilu judecătöriilor civile și trebuie să ajungă înaintea curții cu jurați. Ministrulu-președinte Sagasta la acesta convocă consiliulu ministerialu, care se alătură la părerea forului judecătörescu civilu, afară de *ministri de războiu și de marină*, cari sprijiniră pretensiunea oficerilor. Astfel Sagasta declară, că între astfelu de impjurări nu mai pôte rămâne în postulu său și că încă în decursulu zilei își va da dimisia.

În decursulu consiliului ministerialu se întâmplă și incidentulu curiosu, că pe neașteptate și fără de a-se anunța, de-odată intră în sală mareșalulu *Martinez Campos*, însoțit de mulți oficeri din garnisonă, și provocă între tumulte pe ministeriu să împlinescă dorințele oficerilor. Sagasta însă le comunică hotărira cabinetului, și la acesta oficerii se retraseră în clubulu lor, unde hotărira a provoca la duelu pe toți acei diariști, cari i-au ofensat, și a trage sorți, ca să se scie, cari dintre ei au de duelat cu diariștii.

Sagasta, după consiliu, merșe la regină și își dău dimisiunea, care fu primită. Nu se scie, că ore va fi viitorulu ministru-președinte éráși Sagasta sau Martinez Campos, cestu din urmă însă rugă pe regina, ca, pentru restabilirea ordinei, să-lu numescă pe elu *comandantulu supremu alu Madridului*, care rugare regina i-o și împlini.

Acum întregu Madridulu e în fierbere și în așteptare cum se voru rezolva lucrurile. Redacțiunile d'arelor sunt păzite de poliști. Sagasta și-a anunțat dimisia și în cameră și în senat.

Poporațiunea capitalei București.

Din raportulu biroului statisticu alu primăriei din București estragemu următoarele date asupra poporațiunii capitalei române.

Poporațiunea comunei București se ridică la suma de 232.000 suflete, sumă, care se descompune astfel:

	Bărbați	Femei
Capl de familie . . .	48.857	10.614
Membri în familie . . .	71.704	100.834
Totalu după secș . . .	120.561	111.448
In vörstä până la 7 ani	16.314	16.427
„ „ dela 7—14 „	15.629	15.381
„ „ „ 14—21 „	19.147	16.352
„ „ „ 21—70 „	68.043	61.939
„ „ de peste 70 „	1.428	1.349
Necăsătoriți . . .	75.014	54.389
Căsătoriți . . .	41.235	40.212
Văduvi prin decesu . . .	3.566	15.311
Divorțați . . .	746	1.536
Cetățeni români . . .	83.176	72.430
Supuși streini . . .	20.272	21.209
Nesupuși nici unei protec.	17.113	17.801
Ortodocși . . .	90.128	77.470
Catolici, protestanți . . .	14.598	16.698
Mozaici . . .	15.256	15.995
Mahomedani . . .	347	66
Alte religii . . .	232	219
Sciu a ceti și scie . . .	70.324	43.789
Nu sciu a ceti și scie . . .	50.237	67.659
Debitanți de beături spirtöse	1.830	91
Profesiuni liberale . . .	2.061	145
Alte profesii . . .	28.202	2.888

Asupra acestui rezultat avem de făcutu următoarele observații: controlându pe câtu ne-a permisu timpul, o parte din lucrările de despoiere am constatatu, că în carnetele de recensământu se găsește înscrisă mai multă poporațiune, decâtu se vede trecută în foile de despoiere.

E forte multă probabilitate, că acestu lucru s'a întâmplat peste totă Capitala și putemu dér afirma, că populațiunea recensată trebuie să se urce până la 235.000 suflete, pôte și mai mult.

Din punctulu de vedere fiscalu, acestu rezultat e mai multu, decâtu satisfăcötöru. În adevör, la 1 Decemvre, când s'a început recensământulu, fiscalu număra în totă Capitala numai 19.087 contribuabili; decât față cu această cifră, vom pune numai cifra capilor de familie bărbați, pe cari ni-o dă recensământulu nostru și care este de 48.857, avemu deja o diferență simțötöre și imbucurätöre; deosebirea acesta cresce însă enormu, decât față cu cei 19.047 contribuabili vom pune cifra bărbaților în vörstä dela 21 de ani (când după lege începă a fi impsabili) și până la peste 70 de ani, cifra care este de 69.471. Scădëndu contingentulu anualu de recruți, scutiți după lege și cei pe cari fiscalu nu-i pôte urmări, totu rămâne o sumă respectabilă de impsabili.

Din acestu punctu de vedere, deci, putemu fi chiar mändri de rezultatulu obținutu.

Telegramă particulară a „Gaz. Trans.“

Clușiu, 20 Martie. În ultimulu procesu pentru aderențe pertractat ieri la tribunalulu de aici, sistându-se procedura față cu autorii aderenței incriminate, pertractarea s'a continuat după amedu numai cu Andreiu Balteșu, care a fostu condamnatu la 5 luni temniță ordinară pedepsă cumulativă (cu cea din 1894, Decemvre 19 începëndu). Din cauzațiunea „Tribunei“ se subtragă 300 fl.

Sciri telegrafice.

Budapesta, 20 Martie. Magnații liberali ținură o conferență, în care hotărira să primescă modificățiunea, confermă căreia ministerulu e gata a regula pe cale de ordinațiunii raporturile de dreptu religionarü ale acelor, cari nu aparțină nici unei confesiuni recepte, nici unei confesiuni recunoscută ca legale.

Bánffy declară, că în casulu, decât

conferența va primi modificarea, atunci guvernulu va încerca primirea ei în cameră.

Cu privire la recepțiunea Jidaniilor, Bánffy declară, că atât guvernulu, câtu și cabinetulu va ține strinsu fără excepțiä la hotăririle cuprinse în proiectulu respectivu.

Contrarii proiectelor bisericesci politice de asemenea ținură o conferență, și hotărira a vota în generalu *contra proiectelor*, decât însă aceste voru fi primite, atunci ei hotărira a nu face greutăți primirii modificărei.

Budapesta, 20 Martie. Partida independentă candidă în cerculu electoralu Tapolca pe *Franciscu Kossuth*.

DIVERSE.

Femei deputăți. Diarul „Atlantis“ din New-York scrie, că Constituțiä din statulu Colorado din America dă dreptulu și la femeii să alegă și să fiä alese pentru Camera deputăților. Pentru prima oră s'au alesu anul acesta la această înaltă demnitate trei dömne. Prezența deputăților-femei a datu deja prilejulu la diferite scene turbulente. Așa dömna Kolly depuse în Cameră unu proiectu de lege, prin care se fixa etatea legală pentru căsătoria femeilor, în locu de 16, la 21 ani. Pentru acestu proiectu au vorbitu cu mare căldură și celelalte două femei deputate. Cu totă opozițiä din partea deputăților, nici unulu nu îndrănea să combată proiectulu de lege, temëndu-se de urgia femeilor, care deja ocupaseră toate tribunale. În fine unu deputat avocatu, cerëndu cuvëntulu, dice, că proiectulu de lege cum este redactat lasă multu de dorit, deorece interdice căsătoria la femeii, care n'au împlinit 21 ani. Nu terminase încă deputatul aceste cuvinte, și femeile au făcutu atâtă sgomotu, în câtu președintele Camerei a fostu nevoit să suspende ședința. La redeschiderea ședinței unu altu deputat, luändu cuvëntulu, se scie cu gravitate la tribună, propunëndu unu amendamentu, prin care cerea, ca etatea femeii pentru căsătoria să se fixeze la 50 de ani. Această propunere provocă mare supărare între femeii și, în mijloculu risului și alu sgomotului, se schimbară glume cam necuvincioșe... Diarele orașului Denver, capitala statulu Colorado, sunt pline de detalii despre mersulu politicii femeilor de acolo. Multe din ele sunt președinte de comitate, leaderi de partide, oratori de meetinguri, jurați, și ocupă diferite posturi în administrațiä. Într'unu cuvëntu, femeile au progresat în așa modu, încätu bărbaților le e témă de ele. Guvernorul le respectă, democrații le apără, monarhiștii le linguesc, ér anarchiștii le urăsc, numindu-le trädätöre. Ori cum ar fi, femeia dömnesce în Colorado. Femeile din statulu Nevada seu Oregon, unde se bucură totu de acele drepturi, nu se potu compara cu femeile din Colorado, cari sunt în totă puterea cuvëntului femeii *fin de siècle*. În garda națională nu s'au înrolat încă, dér le vom vedé încă și prin căsărni. Unele facti propagandă, spre a se forma regimente de femei, și decât voru isbiti, voru fi negreșitu primele femei soldați după Amazönele regelui Dahomei, cu deosebire numai, că nu voru purta uniforma acelor, iarna celü puțin.

Literatură.

Lumina, organu eclesiastico-didacticu, socialu și literarü, apare de 2-ori pe lună în Giula (Gyula) și costă pe anu 3 fl., pe 1/2 anu 1 fl. 50 cr. Redactoru: D. Vonig, primu colaboratoru: Prof. Dr. Elefterescu. Nr. 5 dela 5 (17) Martie a apărut cu următorulu sumarü: Necesitatea predicărei în biserica în timpul prezente, de Prof. Dr. Elefterescu; Predică populară despre märturisire, de Pr. G. Bodnariu; Ideia religiunii la diferitele popöre (fin), de I. Toldane; Despre căsătoria, plăcerile și suferințele plăcerii familiare, de Prof. Dr. Elefterescu; Cronică; Concurse; Posta Bed.

Proprietarü: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactoru responsabilu: Gregoriu Maiorü.

X.

Demisiunea guvernului spaniolu.

În Madridu, capitala Spaniei, dömnesce de câte-va zile o adevărată revoluțiä, și de altaeri a devenit starea stätü de critică, încätu ministerulu Sagasta a fostu

Cursul pieței Brașov

Din 20 Martie 1895.

Ranote rom. Cump.	9.72	Vënd.	9.76
Argint român. Cump.	9.68	Vënd.	9.72
Napoleon-d'orî Cump.	5.76	Vënd.	—
Galbenî Cump.	5.75	Vënd.	5.89
Ruble rusești Cump.	131	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	60.—	Vënd.	—
Scriș. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

Cursul la bursa din Viena.

Din 19 Martie 1895.

Renta ung. de aur 4%	124.25
Renta de corone ung. 4%	99.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 4 1/2%	127.50
Impr. căil. fer. ung. în argint 4 1/2%	105.—

Obliq. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	125.40
Bonuri rurale ungare 4%	98.70
Bonuri rurale croate-slavone	99.25
Imprum. ung. cu premii	161.50
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	153.50
Renta de hârtie austr.	101.55
Renta de argint austr.	101.75
Renta de aur austr.	124.80
Losuri din 1860	159.50
Acții de ale Băncii austro-ungar.	1097.—
A și de ale Băncii ung. de credit.	472.—
Acții de ale Băncii austr. de credit.	405.25
Napoleonori.	9.75 1/2
Mărci imperiale germane	60.17 1/2
London vista	123.20
Paris vista	48.87
Rente de corone austr. 4%	101.75
Note italiene.	46.50

Foulard-Seide 60 kr.
bis fl. 3.35 p. Met. — japanesische, chinesishe etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige **Henneberg-Seide** von 35 fr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, farriert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). **Porto- und steuerfrei ins Haus.** — Muster umgehend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.
Seiden-Fabriken G. Henneberg
(k. u. k. Hof.), Zürich.

Traverse pentru zidiri.
Depou mare, ori și ce catitate se află la
Thomas, Scheeser & Galtz
magazie de fererie
Brașov în piață.
6502—4.

Atelieru nou de pălării și căciuli

Brașov, strada Orfanilor Nr. 3.

Am onore a aduce la cunoștința onorat. publicu, că eu **inceputul lunii Martie am deschis**

un atelieru nou de pălării și căciuli pentru bărbați și copii.

Noulu meu depositu este bogatu asortatu cu totu felulu de **pălării din cele mai moderne, mai solide și mai cu gustu**, așa că atâtu în privința **calității mărfii**, câtu și a **prețurilor moderate**; depositulu meu concurează cu ori care altu depositu de pălării dela noi.

Disponu tot-odată și de unu depositu bine asortatu de **felurite cilindre** foarte fine și moderne, apoi pălării de celū mai nou fasonu **francesu, germanu și vienezu**.

Cilindrele cumparate dela mine se calcă cu ferul **gratuitu**.

Primescu tot-odată **ori-ce reparaturi**, ce cadu în specialitatea pălăriiilor, **esecutându-le promptu bine și ieftinu**

Cu deosebire recomandū binevoitōrei atențiunii a on. d-nii preoți asortimentulu meu bogatu de **pălării preoțesci** atâtu **păroșe**, câtu și **linșe**, precum și **căciuli preoțesci**, pēroșe, foarte bune și trumōșe.

Pentru **sesonul de veră voi avē și unu depositu de pălării de paie**, asupra căruia de pe acum imi permitu a Vē atrage atențiunea.

Rugându-mē de sprijinulū D-Vōstrā multū prețuitū, suntū cu distinsā stimā

Vasile Meșotă,

fost conducătorū timpū de 10 anī în magazinulū de pălării alū d-lui G. Ollinger.

De multe ori premiatu.

Avemū onōrea a recomanda on. publicu pentru

Sesonulū de primăvară și vară

fabricatele nōstre din lână curatā, recunoscute ca solide, și anume:

Stofe de rocuri și pantaloni, confecționate în Cheviotū și Kammgarn, Stofe Cheviotū din lână veritabilā, Cheviotū din Scoția.

Stofe de pardesiuri:

Stofe de uniforme în Tricotū și Kammgarn. Diferite **postavuri și stofe dirștite**, de calitate bunā și foarte trainice, pentru sateu și economi.

Pleduri pentru bărbați, asortimentū bogatū.

Plapome de vară (așa numite Minister) moi, flexibile și trainice, din lână englezescā.

Covōre și pāsle de podini, mare asortimentū.

De ore-ce amū măritū și completatū cu cele mai bune și noue mașini fabricā nōstrā, întrebunțându numai lână curatā, putemū lifera mărfuri bune și solide și corespunde pretensiunilorū în privința modei și gustului.

Caete cu mostre stau la dispoziție.

Ne rugāmū de cercetare numērōșe.

Wilhelm Scherg & Cie.

De multe ori premiatu.

Órele de cassă dela 8—1.

„ALBINA“
INSTITUTŪ DE CREDIT ȘI DE ECONOMII
FILIALA BRAȘOVŪ

Giro-Conto la banca Austro-Ungarā. **Cec-Conto** la postā Nr. 505.

primesce depunerī spre fructificare pe lângă 4 1/2 % netto, solvindū inșai darea de interese;

scontēzā polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accōrdā imprumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %; sub cele mai avantajoșe condițiuni;

deschide credite în cont corrent

accōrdā împrumuturi pe hârtii de valōre, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpērā și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valōre indigene și străine, în specialū de cele romānesci;

rēscumpērā fără nici o detragere cupōne, escomptēzā cupōne inainte de scadență, și cu celū mai urcatū prețū cupōne dela efecte romāne;

efectuezā în modulū celū încassări și plăți pe pietele din țērā și mai culantū streinătate,

esecutā în comisiune ori-ce îmsărcinări de bancā sub cele mai ieftine condițiuni;

îmchirīezā magazine și locuri libere de depou, pe teritișea **strada Gării Nr. 45**, care, situatū nemijlocitū lângă gara drumului de fier de statū, e legatū prin șine proprii cu acesta și investitū cu dreptulū de vămuire și cântărire oficiōșă prin organele drumului de fier de statū;

primesce în calitate sa ca reprezentantā principalā a societății de asigurare **EQUITABLE** din New-York oferte pentru asigurări pe viētā sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelorū administrațiunii de fonduri și p. t. D-lorū capitaliști le recomandā pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“** ale cărorū cupōne se rēscumpērā semestrulū fără nici o detragere, și cari se aflū de vëndare în cursul șitei a bursel din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparēndū cursurile și produsulū celorlalte efecte indigene, se pōte susține cu totū dreptulū, că **Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%** suntū eđi relativū cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolutā a foncierelorū „Albina“ e garantatā prin valōrea celū puținū întreitā a ipotecelorū pe bara cărara se esmitū, prin fondulū specialū de asigurare a scrisurilorū fonciare care e de fl. 200 000 și în fine prin totalitatea orī și cărei alte averi a institutului.

Órele de cassă dela 8—1.

Nu cumpărați dela faurū cărbuni!
(Este unu proverbū vechiu.)

Acestū proverbū se potrivește la **stabilimentulū meu celū mare**, care cumpără cantități mari de mărfuri; avēndū cheltuieli puține potū vinde și ieftinu.

Mostre atragētōre pentru mușterii privați gratis și franco. Caete cu mostre, cum nu s'au mai vețutū până acum, pentru **croitori**, nefrancate.

Stofe pentru îmbrăcăminte.

Peruvian și **Dosking** pentru inalțulū clerū, stofe prescrișe pentru uniformele funcționarilor c. r., asemenea pentru veterani, pompieri, gimnastici, livrē-urī, postavuri pentru biliarde (mese de jocū), și trāsuri. — **Asortimentū foarte bogatū de LODEN** din Stiria, Carniola și Tirol, pentru BĂRBAȚI și DAME, cu prețuri originale ale fabricel, ce nu i pōte otera nici o concurență. Asortimentū de șaluri fine și durabile pentru dame în colorī foarte moderne. — **Stofe** de spălatū, pleduri de voiajiu dela 4—14 fl. Tōte cele necesare la croitori, precum căptușeli de mancei, nasturi etc.

Cine voiește a cumpērā **postavuri eține, solide, trainice, din lână curatā**, ēr nu sdrențe eține, carī nu prețuescū nici câtū cusutulū croitorului, sē se adreseze la

Joh. Stikarofsky în Brünn. (Manchesteru Austriei.)
Depositū permanentū de postavuri peste 1/2 miliōne florini.
Trimiterea numai cu ramburse.

Sē se ferēsca cumpēratorii de agenți și mamulari, care sub spitz marca „Mărfă lui Stikarofsky“ oterā alte mărfuri false. La astfelū de omeni eu nu vēndū sub nici o condiție marfa.
629,6—24.